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Obxectivos

Nesta quincena aprenderas a:

e Distinguir os distintos tipos de
variables estatisticas.

e Agrupar en intervalos os datos
dun estudio estatistico.

e Facer a taboa estatistica
asociada a un conxunto de
datos.

¢ Representar e interpretar
graficos estatisticos, e saber
cando é conveniente utilizar
cada tipo.

e Calcular a media, a moda, a
mediana e os cuartis dun
conxunto de datos.

e Que son e como se calculan os
parametros de dispersion: o
rango ou percorrido, a
varianza e a desviacion tipica,
o coeficiente de variacion.

Estatistica

1.Facer estatistica ........................... pax. 4
Necesidade
Poboacion e mostra
Variables

2.Recontode datos ............ccoooeai.L. pax. 5
Reconto de datos
Graficos
Agrupacion de datos en intervalos

3.Medidas de centralizacion
€ POSICION ..ot pax. 9
Medida
Moda
Cuartis e mediana
Diagramas de caixa e bigotes

4.Medidas de dispersion .................. pax. 12
Rango e desviacion media
Desviacion tipica
Coeficiente de variacion

Exercicios para practicar

Para saber mais

Resumo

Autoavaliacion

Anexo

edod
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Antes de empezar

Estatistica

A estatistica, a nivel primario, € unha actividade que todo o mundo fai dende moi pequeno.
O mero feito de contar e/ou clasificar os teus xoguetes (0s teus coches, bonecas/os, bdlas,
videoxogos ...) xa € unha actividade estatistica.

Clasificar obxectos

O desaparafusador & caixa de
ferramentas, o0s cubertos ao
caixon da cocifia, os libros ao
estante, os videoxogos xunto a
consola ...

-e haberafue-le mputo de resultados e
unha ordenacién| de\ e uipos segundo o
puntuacions: ‘At e p05|b'le qudlag haxa r_l reXIstro
de \varies \anes. !

Crecemento relativo da
poboacion total
1 de xaneiro de 2008 (%)

Crecemento natural da poboacion

Miles de persoas
600

500

Nacementos
— 400

Defuncions 300

200

100

0
lggl lIggl lggl lgpl lggl lggl logl lpgl lp2l Tog! log!

-05-04 9 0914 1930
04-09 B 149 B 3,050
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1. Estatistica descritiva

Necesidade

Ao pofier en practica unha medida social para saber a sua
aceptacion, a cantas persoas pode ir dirixida?, cales son os
distintos niveis? Fronte a unha iniciativa como esta,
preguntar a toda a poboacién se pode esgotar 0s recursos
destinados a ela. Unha enquisa previa pode aforrarnos
algun que outro equivoco.

Poboacion e mostra

Cando se fai un estudo estatistico o investigador decide se
analizara toda a poboacibn ou unha mostra elixida
previamente.

Poboacién é o conxunto de individuos, con algunha
caracteristica comun, sobre o que se fai un estudo
estatistico.

7

A mostra é un subconxunto da poboacion. Debe elixirse
que sexa representativa de toda a poboacibn na
caracteristica estudada.

-

Atributos e Variables.

Cada unha das propiedades ou caracteristicas que
podemos estudar é unha variable estatistica.
Dependendo dos posibles valores que poidan tomar
clasificanse en:

e Variables cualitativas ou atributos. Os valores da
variable non son ndmeros sendn calidades,
exprésanse con palabras. A cor, a forma, o sexo ...
son exemplos de variables cualitativas.

e Variables cuantitativas. Os datos exprésanse
numericamente e poden ser:

e Discretas. Cada unha das variables s6 pode
tomar valores enteiros (1, 2, 3 ...). O n°® de
irmans, o n°® ventas de casa, o n° colexios da
tda poboacion ...

e Continuas. Poden tomar calquera valor dun
intervalo dado: o noso peso, altura, forza. Non é
posible medilas con ndmeros enteiros, a
densidade do aire, a velocidade media dos
férmula 1 nunha carreira ...

Poboacion

A cor dos lapis, € unha
variable cualitativa

A altura, idade e peso,
son variables

cuantitativas.
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000 808000
00000 000
eve _e0000e

Variable | Reconto

Vermello R || [H1 |
Verde V]| IH1 11]
Aml  AzZ| 1|
Al [HI
]
Xi fi
Vermello 6
Verde 8
Azul 7
Amarelo 5
Turquesa 4
Total 30

Para calcular

os graos de cada sector,

Frecuenc)

8

8

T

5

4
i/30 Fi
0,20 15
0,21 25
0,15 32
0,33 42
0,11 47

1

fixate:

O = MW B th ®m oW om oD
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2. Reconto e graficos

E parte do proceso. Despois de recompilar os datos,
procédese ao seu reconto para expresalos de forma
ordenada e para que sexa mais doado traballar con

eles.

Xeralmente elabdérase unha tadboa como se

mostra & esquerda onde podes practicar.

Frecuencia absoluta, € o n® de veces que
aparece un dato. A de x; chamarémola f;.

Frecuencia relativa, é o cociente entre a
frecuencia absoluta e o n® total de datos.

Frecuencia acumulada dun dato, é a suma
das frecuencias absolutas dos valores que son
menores ou iguais ca el, indicarémola con F;.
Tamén se poden calcular as frecuencias
relativas acumuladas.

Diagramas de barras e de sectores

Os datos estatisticos adoitan representarse de forma
grafica, xa que desta forma podemos facernos unha
idea da sua distribucion dun s6 golpe de vista. En
funciéon do tipo de variable convén mais usar un tipo
de gréfico ou outro.

Diagrama de sectores, pode aplicarse a
calquera tipo de variable, ainda que é o mais
adecuado en variables cualitativas e para unha
primeira toma de contacto cos valores dunha
poboacion. E un circulo dividido en sectores de
angulo proporcional a frecuencia de cada valor.

A amplitude de cada sector obtense
multiplicando a frecuencia relativa por 360°.
frecuencia _ graos do sector
n° total de datos 360

Diagrama de barras. Tamén pode aplicarse a
calquera tipo de variable, ainda que se
considera o idbneo para variables discretas.
Cada valor correspéndese cunha barra de
lonxitude proporcional a sua frecuencia.
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1. Cantas persoas supofien unha mostra do 10% dunha poboacién de 10.000
habitantes? E dunha de 6000 habitantes?.

Solucion: a) 10.000 - 10 /100 = 1000, b) 6000 - 10/100 = 600

2. Unha empresa de sondaxes estatisticas ten capacidade para entrevistar 1000
persoas por semana. Se dispén de 4 semanas a que porcentaxe dunha poboacién
de 100.000 habitantes pode entrevistar para obter unha mostra?.

Solucion: En 4 semanas pode entrevistar 4000 persoas. 4000 de 100.000 equivale a 4 de
100. Asi pois, 0 4%.

3. Co fin de cofiecer mellor a forma de viaxar dunha poboacién prepararon unha
enquisa. Algunhas das preguntas trataron sobre: N© de dias de viaxe, difieiro
empregado, numero de vultos, zonas xeograficas, medio de transporte, natureza
da viaxe (negocios, turismo, familiar, saldde...) e n® de persoas. Clasifica estas
variables estatisticas.

Solucioén:

V cualitativa: Zonas xeograficas, medio de transporte e natureza da viaxe.
V. cuantitativa discreta: N° de dias, nUmero de vultos e n® de persoas.

V. cuantitativa continua: Difieiro empregado.

4. Fai un reconto dos seguintes datos:

4 4 2 1 2 2 4 4 2 3 4
3 2 2 2 4 4 3 4 4 2 1
Solucién:

Xi fi

1 3

2 8

3 4

4 9

5. Fai un reconto dos seguintes datos, un grafico de sectores e outro de barras.
Indica o angulo de cada sector.

Pelota, mascara, pelota, mascara, mascara, bici, mascara, bici, bici, mascara,
mascara, mascara, mascara, videoxogo, mascara, pelota, videoxogo, pelota,
videoxogo, pelota, pelota, videoxogo, pelota, méascara.

Solucioén:
Xi fi graos Videoxogo
Videoxogo 4 60 WMascara
Méscara 3 45 -
Bici 10 150 Bici  NNNIAN
Pelota 7 105 Felota
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Os datos

23
g:29
133
630
14
7av
499
J26
161
240

431
793
333
Bz
a1
473
109
209
329
G40

42

2324
945
476
47

452
694
29
=
149

453
133
87
110
211
FaZ
303
31

a4
226

Agrupados en 5 intervalos

Observa as marcas de cada clase como
se corresponden coa media dos seus

extremos.
[D, 200)

[ 200 , 400}
[ 400 , 600}
[ 60O , 800}
[ 800 , 1000}

100
300
a00
7on
400

653
427
230

J41
246
933
397
g3

10
13

10

Agrupados agora en 8 intervalos

[0, 125) 6245 7
[ 125 , 250) 18745 8
[ 250 , 375) Mz2a 7
[ 375 , 500) 43745 8B
[ 500 , 625) gE245 2
[ 625 , 750) 6275 8
[ 750 , 875) 8124 5
[ 875 , 1000) gara 4
35
30 -
25 A

20
15
10

edod

Agrupacion de datos en intervalos

En variables continuas, ou en discretas cando o
numero de datos distintos se fai case tan grande
como o numero de datos, e para poder estudalos,
faise necesario agrupalos en intervalos ou clases,
habitualmente da mesma amplitude e como minimo
catro.

Por exemplo, nunha poboacion hai case tantas alturas
como individuos pero podemos agrupalos en baixos,
medios e altos; tamén poderiamos facer baixos,
medios-baixos, medios-altos e altos, ou clasificalos de
10 en 10 cm ou de 20 en 20 cm ...

e Para representar a todos os datos dun
intervalo eliximos un valor, o punto medio do
intervalo; chamase marca de clase.

Histograma

Cando os datos vefien agrupados en intervalos Usase
para representalos graficamente, o histograma.
Cada valor represéntase cun rectangulo de anchura
ao intervalo correspondente e coa altura proporcional
a sua frecuencia.

Os histogramas para os datos da marxe agrupados en cinco
e oito intervalos:

0 a00 1000 o a00 1000

Poligono de frecuencias.

Creamolo ao unir os extremos superiores das barras
dos histogramas ou dos diagramas de barras.

Datos

Xi i

0 10

1 23

2 12

3 20 I

4 29 o1 2 3 4 o1 2 3 4
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grupos e realiza un grafico para cada agrupacion.

EXERCICIOS resoltos

6. Agrupa os seguintes datos en 10 grupos. Agrupa os mesmos datos, agora, en 5

2 9 9 8 2 9 5 4 1 7 7
2 8 4 1 6 1 9 1 4 7 4
4 1 3 2 3 4 3 1 1 1 4
10 6 6 2 1 4 3 7 6 6 10
9 8 9 7 7 4
Solucién:

Xi fi 12 Xi fi

1 10 162 16

2 6 104 364 13

3 4 8 566 7

4 g 7usB g

5 2 6 - 96 10 g

6 5

7 6 1

o 1]

g 7

10 2 01

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

un poligono de frecuencias.

7. Agrupa os datos seguintes en 5 intervalos de igual amplitude. Realiza un grafico e

N 01O P

7.2 6 B3 9.8 91 93

57 67 84 57 31 14 8
b4 11 48 25 01 4
b3 1,3 36 19 52 17

Solucién:

[0.2)
[2.4)
[4.6)
[6.8)
[8,10)

NN WOR

8 B MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Aplicadas 3° ESO

edod



Exemplo 1
10,12,10,14v13

=_ 10+12+10+14+13 59
= =5 = 5—=11.B
Exemplo 2

oM Wi

8 4 20

10 & B0

15 7 105

20 8 180

25 4 100

an & 180 A media:

- 643

36 Ba4s Fmgg 1781

Exemplo 1 Exemplo 2
Afi Moda X fi Moda
5 18 ] 100 4

10 4 200 4

15 1 200 1

20 8 20 400 3

250 500 2

a0 3 GO0 9 600

Medidas de posicion

Ampliamos a tadboa coa columna de
frecuencias acumuladas e
porcentaxes destas

i fi Fi Yo
1 10 10 15,152
2 10 20 30,303
3 17 37 56,061
4 12 49 T4 242
5 17 G5 100

e/ou unha barra con lonxitudes
proporcionais as frecuencias

! 1= | [E]
e poderemos saber a mediana e
cuartis

Q1:21 Q2:Me:3 e Q3:5

3. Medidas de centralizacion
e posicion
A media

Todos os alumnos saben que cun 6 e un 4 tefien de
media 5. Pois a media en estatistica non é outra
cousa que iso, s6 que, habitualmente, con mais datos.

Para calcular a media se son poucos os datos,
sumanse todos e dividese entre o numero total. Se
son moitos, terémolos agrupados; entén simanse o0s
produtos de cada dato pola sua frecuencia absoluta e
dividese esta suma polo numero total de datos.

Indicase con X.

7= X1 fi 4% B +ax, T X

fi+6 +...4f; N

A moda

¢Quen non oiu algunha vez: "Est4d de moda ir a...",
"Leva este tipo de pantalén, esta de moda", ou
"Pixose de moda o grupo"..., e todo o mundo
entende que hai unha boa cantidade de persoas nesas
opciéns.

Asi pois, o valor que mais frecuencia tefia sera "o de
moda", ainda que pode acontecer que haxa mais dun.

e A moda, Mo, dunha distribucién estatistica é o
valor da variable que mais se repite, o de maior
frecuencia absoluta.

A mediana e os cuartis

A mediana e os cuartis, como a media aritmética, sé
se poden calcular cando a variable é cuantitativa.

e A mediana, Me, & o valor que ocupa a posicién
central unha ver ordenados os datos en orde
crecente; é dicir, o valor que é maior que o 50% e
menor que o outro 50%.

A mediana divide a distribucion en duas partes con
igual n°® de datos, se a dividimos en catro partes
obtemos, os cuartis, 1°, 2° e 3°, que se indican
respectivamente Q,, Q, e Qs.

Ordenados os datos, o primeiro cuartil, é maior que
0 25% destes; o terceiro cuartil, maior que o 75%,
e 0 segundo coincide coa mediana.

edod
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Diagramas de caixa e bigotes

A partir do valor da mediana e os cuartis pdédense
representar as distribuciéns estatisticas mediante os
chamados "diagramas de caixa e bigotes".

Vexamos como se constrie cos datos da taboa da
dereita. Unha vez ordenados os datos, calcllanse os
valores minimo e maximo, os cuartis e a mediana.

min=1300 Q;=1675 Me=1900 Q3=2150 max=2500

1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000 2100 2200 2300 2400 2500
mililitros

Sitlanse estes valores sobre o eixe de abscisas e
debuxase a "caixa" dende o primeiro ao terceiro
cuartil (o percorrido intercuartilico), e os "bigotes"
como indica a figura.

A tadboa mostra o consumo diario de
auga, en ml, dos 20 alumnos dunha
clase.

Juan | 1680 Luis 1300 |Min
Luis 1300 Tere | 1500
Alma | 2400 Maya | 1600
Tono | 2000 Marta | 1650
Rosa | 2100 Juan | 1650 0
Lupe | 1700 Lupe | 1700 |**
Paco | 1900 David | 1750
Tere | 1500 Pepe | 1850

Iris 1900 Alex 1900
Pepe | 1850 Iris | 1900 |pe
Marco| 2000 Paco | 1900
Lisa | 2200 Marco | 2000

Julio | 2300 Tofio | 2000
Mava | 1600 Omar | 2100

Alex 1900 Rosa | 2100
Beto | 2500 Lisa | 2200 |9°
Rita 2200 Rita | 2200
Marta | 1650 Julio | 2300
Omar | 2100 Alma | 2300
David | 1750 Beto | 2500 |Max

NOTA: A lonxitude dos bigotes non
debe exceder unha vez e media a da
caixa, se hai valores extremos que
superan esa medida deblUxanse como
puntos illados.

8. Calcula a media en cada caso:
a) 4,6,8
b) 4,6, 8,6
c¢) 100, 120, 180, 200

Solucions:

9. Calcula a media dos seguintes datos

0 2 3 4 3 1 4
4 1 3 0 0 3 2
Solucion:

10. Calcula a media dos seguintes datos
2,4 3 1,1 4 3,5 0,7 0]
0,6 3,8 3,1 4 2,8 0,2 0,4
Solucién: X = 2,19

11. Determina a moda para os datos

2 4 3 0 2 1 1
1 1 0 1 4 0 1
Solucién:

EXERCICIOS resoltos

a) (4+6+8)/3 =6
b) (4+6+8+6)= 24/4 = 6
c) (100+120+180+200)/4 = 150

Sumamos todo e dividimos entre 24, o nimero de datos. X = 2,29

2,8 3,8 0,2 2,8 1,9
3,1 1,5 1,9 1,8 3,1

Mo = 1 é o valor que mais veces aparece, 8 en total.

10 m MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Aplicadas 3° ESO

edod



12. Calcula a mediana, o primeiro e o segundo cuartil dos datos do exercicio anterior.

Solucioén:

Facemos o reconto, 024, 128, 2>4, 325 e 423, debuxamos barras de cores de lonxitudes
proporcionais as frecuencias, valerian por exemplo de 4 mm, 8 mm, 4 mm, 5 mm e 3 mm.

Dividimos toda a barra en 4 partes e fixamonos a cor na que queda a division.

_ _ I

] 1 | ] 4

. X fi Fi %
Mediana =1,5, Q:=1 e Q3=3

0 4 4| 16,667

. ) 1 g 12 a0

Ou ben construimos a tdboa e observamos onde quedan 2 4 16 66.6GT
na dltima columna os valores 25%, 50% e 75%. 3 5 21 87,5
4 3 24 100

13. Analiza o seguinte diagrama de caixa e bigotes e calcula, a partir del, os valores

maximo e minimo, a mediana e os cuartis.

Minimo =1500
| Q, = 1750

Me =1950
| Q3 = 2100

Maximo =2500

—/\/ ————————————- O
1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000 2100 2200 2300 2400 2500

14. Analiza o seguinte diagrama de caixa e bigotes. Mastra os minutos que tarda en
facer efecto un medicamento nunha poboacion. Interpreta a informacién que

presenta e responde as preguntas.

Minimo =30
Q=55

Me =85

Q3 = 100
Maximo =130

0 ' 20 40 60 80 100 120 140

a) A gue porcentaxe da poboacion fixera efecto ao cabo de 30 minutos?.
b) Ao cabo de cantos minutos fixera efecto ao 50% da poboacion?.

¢) Cantos minutos tardou en facer efecto ao 100% da poboacién?

d) A que porcentaxe fixera efecto aos 55 minutos?.

e) Canto tardou en facer efecto as tres cuartas partes da poboacion?

RESPOSTAS: a) Ao 0%, 30 é o valor minimo. b) aos 85 minutos (a mediana)
¢) 130 minutos (valor maximo) d) 55 é o primeiro cuartil, ao 25%
e) 100 minutos, % partes son o 75%

a) MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Aplicadas 3° ESO
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4. Medidas de dispersion.

Rango e Desviacion media

As medidas de dispersidon indican se os datos estan
mais ou menos agrupados respecto das medidas de
centralizacion.

e Rango ou percorrido, é a diferenza entre o maior
e o0 menor valor da variable, indica a lonxitude do
intervalo no que se achan todos os datos.

Ainda que o rango da unha informacién importante,
resulta mais interesante calcular canto se desvian en
media os datos da media.

e Desviacion media, é a media dos valores
absolutos das diferenzas entre a media e os
diferentes datos.

Varianza e desviacion tipica

E outra forma de medir se os datos estidn ou non
préximos a media e é a mais utilizada.

e A varianza ¢é a media dos cadrados das
desviacions.

e A desviacion tipica é a raiz cadrada positiva da
varianza. Para designala empregaremos a letra
grega "sigma" o.

oo [ZII=X | LIXE S
n n

E importante que entendas o significado destas
medidas; canto maiores sexan, mais dispersos
estaran os datos.

Os intervalos arredor da media de amplitude 2 ou 4
veces a desviacion tipica, tefien moita importancia en
estatistica pola porcentaxe de datos que hai neles.

Coeficiente de variacion

E o cociente entre a desviacion tipica e a media;
utilizase para comparar as dispersions de datos de
distinta media.

Por exemplo, para os datos 4 e 6, o CV=1/5=0,2 e
para 101 e 99 é Cv=1/100=0,01. En ambos os dous
casos a desviacion tipica € a mesma, pero en relacion
a media é mais importante no primeiro.

12 m MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Aplicadas 3° ESO

Desviacion media

Exemplo
wWioofi Wiofi [E-¥i|fi
5 32
10 1
15 3
20 4
25 B
3 2
18 355 106,66
0B EE
Dh=—t—= 5,82

Desviacion tipica

Exemplo
Ao Hi- i {}(-}{i]lz-ﬂ ﬂ-}(i2
5 5
1 1
15 1
20 2
25 1
o9
19 385 2173 E8 9975

[ 217368 _
7= T—W,EE‘

Ou ben como X = 20,26

|:r=\/ 9?55 - 2026% = 10,69

Coeficiente de variacion
®=12 o=7 ov= [5833

®=110 o=7 cov= [636

®=1148,25 o0=7 cov= (0G0 %

edod



Utilizar a Calculadora cientifica

MODELO 1

Modo estatistico
Primeiro hase de elixir o modo estatistico. En
moitas calculadoras faise pulsando:

[MODE]I - ]
Datos desordenados
A continuacién hai que introducir os datos, por
exemplo para 2, 3, 4, 3 teclearemos:

[21[M+] [31[M+] [4]1[M+] [3][M+]
E para facer os célculos:
® Para a media [SHIFT] [;]

® Para a desviacion tipica [SHIFT] [on]
Tamén se pode sumar todos, ou os cadrados, ou
contar o n® de datos introducidos, premendo
respectivamente:

[SHIFT][=x] [SHIFT][=x?] [SHIFT][N]

Datos nunha taboa
xi fi Se introducen os datos segundo a

2 4 secuencia: [21[x1[4]1[M+]
3 3 [31[ x1[31[M+]
1 5 [41L x1[51[M+]

E agora xa se poden realizar os céalculos como
antes.

Nota: Hai moitos modelos de calculadoras, pero afortunadamente, todas son
bastante parecidas. Trata de descubrir por ti mesmo o funcionamento da tda, se

MODELO 2

Modo estatistico e introducion de datos
Eliximos o0 modo estatistico (mode stat 1-VAR) e
aparécenos unha columna onde introducir datos,
un tras outro, non importa que Vvaian
desordenados. Se tivésemos unha taboa con
frecuencias teriamos que activar as frecuencias
(Setup frequency on) e encher as columnas.
Despois do ultimo dato pulsar AC.

Calculos
Pulsando SHIFT STAT aparécenos un menu,
1:type, 2:Data, 3:Edit, 4:Sum, 5:Var

6:MinMax. Coa opcion 5:Var accederemos a
calcular a media, desviacion tipica e cantidade de
datos. Coa opcibn 4:sum as sumas que
habitualmente necesitamos. Coa opcién
6:MinMax o minimo e o maximo. E coa opcion
2:Data  poderemos modificar os  datos
introducidos. o~ o~

non coinciden con estas, consulta o manual ou pregunta ao teu profesor.

xifi | X - x| f

Xi i
5 2 10 4,8
6 4 24 5,6
7 6 42 2,4
8 3 24 1,8
9 3 27 4,8
10 2 20 5,2
20 147 24,6

xi foxefi | x-x|f

[0,200) 100 7 700 2831,82
[200,400) 300 8 2400 1636,36
[400,600) 500 13 6500 59,09
[600,800) 700 9 6300 1759,09
[800,1000) 900 7 6300 2768,18
Total: 44 22200 9054,55

edod

MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Aplicadas 3° ESO m13



17.

18.

19.

20.

21.

14

EXERCICIOS resoltos

Calcula a media e a desviacion tipica en

a) 200, 250 b) 175, 275
Solucion:
_ _ 2 _ 2 2 2
X _ 2504200 0 . \/(250 225)% + (200 - 225)° _ \/25 +25%7
2 2
_ _ 2 _ 2 2 2
by X - 754275 0 o \/(175 225)% + (275 - 225)? _ \/50 +50%
2 2
Calcula a media e a desviacion tipica en:
a) 7,5,3,2,4,5 b) 20, 25, 20, 22, 21
)X = 7+5+3+2+4+5 :§:4,33
6 6
2 2 2 2 2 2
Gz\/? +5°+3“+2°+4° +5 4332 - ’ﬁ—18,75:1,59
6 6
by X = 20+25+20+22+21 108 _216
5
2 2 2 2 2
G- \/20 +25° +20° +22° +21 2162 = \/2350 46656 = 1.85
5 5
Cal das duas distribucions anteriores presenta maior dispersion?
Solucioén:
As desviaciéns tipicas son moi similares 1,59 e 1,85
Para comparar calculamos o coeficiente de variacion:
a) CV=(1,59/4,33)-100 =36,72% b) CV=(1,85/21,6)-100= 8,56%
Agora podese apreciar que a dispersion € moito maior na distribucion a).
Calcula a media e a desviacion tipica dos datos agrupados seguintes:
Xi 5 10 15 20 25 30
fi 9 2 3 5 9 4
' ' L2 2
}5‘:' ;_' AT G- T T Calculamos previamente a media:
— 555
== -17,34
1o 2 X 32 3
15 3
205 1? Forma de calculala o=+ | LRI 9,18
25 4 32
o 4
= 12325 2
a7 555 2699,21 123725 2" Forma  x=1 7,34 U':\/ 39 - 1 T,34 = Q,18

Cal é o coeficiente de variacion da distribucion anterior?

CV= 918 100 = 52,94%
17,34

MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Aplicadas 3° ESO

edod



Para practicar

1. Cantas persoas supofien unha 7. Calcula a media en cada caso:
mostra do 5% dunha poboacion de a) 14,16, 18 b) 24, 26, 28, 26
20.000 habitantes? E dunha de 1000 c) 1000, 1200, 1800, 2000

habitantes?.
8. Calcula a media dos seguintes datos

2. Dunha poboacion de 30000 3 3 1 1 3 2
individuos estudouse varias 3 3 2 1 3 2
caracteristicas en 150 individuos. 2 3 1 1 4 3
Que porcentaxe do total foi 2 2 4 4 3 3
estudada?

9. Calcula a media dos seguintes datos

3. Un veterinario estuda as seguintes 10 1,5 18 20 16 1
caracteristicas nunha mostra de 95 550 15,5 6,5 4,5 4
animais dunha granxa tipo de 85 7,5 1,5 15 13 0
animal, peso, cor dos ollos, 20 12,5 7,5 4,5 14,5 9
temperatura corporal, nimero de
companieiros e metros cadrados por 10. Determina a moda para os datos:
animal. Indica de que tipo é cada 3 3 1 1 3 2
unha destas variables estatisticas. 3 3 2 1 3 2

2 3 1 1 4 3

4. Fai un reconto dos seguintes datos, 2 2 4 4 3 3
un grafico de sectores e outro de
barras. Indica o angulo de cada 11. Calcula a mediana, o primeiro e o
sector. segundo cuartil dos datos do
a b c a c c exercicio anterior.

d C d b d a
d a b b c c 12. Calcula a desviacién media en cada
a a b a b d caso:

a) 14, 16, 18 b) 34, 36, 38, 36

5. Fai un reconto dos seguintes datos e c) 1000, 1200, 1800, 2000
un diagrama de barras con poligono
de frecuencias 13.Calcula o rango e a desviacion
3 3 1 1 3 2 media dos datos:

3 3 2 1 3 2 23 8 21 24 20 9
2 3 1 1 4 3 33 20 11 36 13 1
2 2 4 4 3 3 40 25 30 12 18 5

40 27 16 26 9 7

6. Agrupa os seguintes datos en 10
grupos. Agrupa os mesmos datos, 14. Calcula a desviacion media dos
agora, en 5 grupos. datos tabulados seguintes:

3 6 5 9 2 6
2 2 7 9 4 6
2 5 9 9 1 0 [0, 200 100 1 450
2 5 3 6 7 8 [200 , 400 300 3 7a0
6 4 3 6 7 9 [400 , OO 500 3 150
10 10 9 1 6 8 [ 600 , GO0 Fan 2 300
6 2 3 9 6 5 [#00 , 1000 900 3 1050
6 6 5 7 6 6
10 1 3 4 4 4

a) A rientadas as Ensinanzas Aplicadas
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15. Calcula a media e a desviacion tipica
en:
a) 2000, 2500
b)1750, 2750
c) 2500, 2500

16. Calcula a media e a desviacion tipica
dos datos:

ADMNDM®W
NN AR
ANDPE
NN P W
P WR R
WNDMD

17. Calcula o coeficiente de variacidn
dos datos do exercicio anterior.

18. Calcula a media e a desviacion tipica
dos datos:
25 29 40 9 32
15 35 26 24 16
11 16 37 10 30
35 17 8 40 38

G NN DA

19. Calcula o coeficiente de variacion
dos datos do exercicio anterior.

20. Calcula a media e a desviacion tipica
dos datos agrupados seguintes:
Hi
5
10
15
20
25
a0

=

| S A T W T e e

21. Fai os calculos para un millébn de
habitantes en cada comunidade.

Taxa de criminalidade. 2006
Infraccions penais por 1.000 hab.

Taxas mais altas

llles Balears 78.8
Comunidad de Madrid 70.8
Comunitat Valenciana 67,5
Ceuta 67.4
Cataluna 65,3

22. De cada millébn de viaxeiros, cantos
corresponden a cada sector?
Viaxeiros que utilizan transporte

interurbano. 2007

Maritimo

5 Aéreo
écsa?iota]e] {interior)
’ 2,2%

Ferrocarril
29.8%

Estrada
67.5%

Fontes: INE, RENFE, FEVE, D. Xeral.de Aviacion
Civil & D.Xeral de Portos e Costas

23. Cantos condutores habia no ano
2002? Cantos eran homes e cantas
mulleres?

Censo de condutores

Homes M Mulleres Milléns
25

20

97 93 99 00 01 02 03 04 05 O

Fonte: Direccion Xeral de Trafico

24. Entre que anos aumentaron mais os
detidos por infracciéns penais?

Taxa de detidos
Por cada 1.000 infraccions penais
140

10

\ // 120
\/ 110

100
loo lor 1oz ozl oalos!osl
Fonte: Ministerio do Interior
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en

Vivendas que dispofien de
acceso a Internet. 2007

b 4

L

56,6%

Espana 44,6%

oy

Il 50% ou mais
De 45 a 50%

De 35 a 45%
Menos de 35%

Uso de TIC en fogares. 2007

Fogares Persoas
con que
acceso compraron
a Internet por Internet
(%) (%)
Palses Bajos 83 55
Suecia 79 53
Dinamarca 78 56
Luxemburgo 75 47
Alemania 71 52
Finlandia 69 48
Reino Unido 67 53
Belgica 60 21
Austria 60 36
Eslovenia 58 16
Irlandia 57 33
UE-27 54 29
Estonia 53 9
Letonia 51 11
Francia 49 -
Eslovaquia 46 16
e I",}(J'_\ . _.. :-'..-..:'-‘.J w M
e
Lituania 44 6
ltalia 43 10
Polonia 41 16
Portugal 40 9
Chipre 39 10
Hungria 38 1
Republica Checa 35 17
Grecia 25 8
Rumania 22 3
Bulgaria 19 3
Malta -

:Dato non dispoiiible

Fonte: Eurostat

Para saber mais |

O Instituto Nacional de Estatistica
publica periodicamente datos como
estes. Consulta a web. (www.ine.es)

Instituto
Nacional de
Estadistica

Equipamento tecnoléxico dos fogares

Segundo datos da Enquisa sobre Equipamento e Uso das
Tecnoloxias de Informacién e Comunicaciéon nos Fogares, en
2007 o 99% dos fogares dispon de teléfono (xa sexa fixo ou
mobil), o 99,5% dispén de televisibn e o 22,8% ten recepcion
de televisién dixital terrestre (TDT). Nunha de cada cinco
vivendas con television, algunha delas é de pantalla plana
(plasma, LCD). O DVD achase presente en tres de cada catro
fogares, en detrimento do video.

Un 60,4% disp6n dalgun tipo de ordenador.

Evolucion do equipamento TIC en vivendas

70
— 50
——’/ " 40
20
‘_,.-—-'-F'_f_
10
%
2004 2005 () 2006 (1) 2007
= Algun tipo de ordenador m Dispofien de acceso a

Internet

Conexion de banda ancha

(I) Primeira enquisa bianual

A banda ancha gaia adeptos

6,5 millons de vivendas familiares tefien acceso a internet (un
44,6% do total). O 39% dos fogares dispofien de conexién
mediante banda ancha (ADSL, rede de cable...), o que supén
un incremento de 10 puntos respecto ao ano 2006.

A maior porcentaxe de vivendas con acceso a internet dase en
Comunidade de Madrid (56,6%) e Catalufa (51,3%). A
diferenza en puntos porcentuais entre sexos respecto aos
principais indicadores de uso de TIC redicese en 2007, tanto
no uso de ordenador coma nhos usuarios frecuentes; non
obstante, aumenta no acceso a internet. O 60,5% dos varons
usaron internet algunha vez fronte a un 54,1% das mulleres.
Na Unidn Europea, os paises que dispofien de indicadores TIC
superiores a media atdpanse, principalmente, no norte de
Europa. Por debaixo da media, sitlanse os paises da area
mediterranea ou os que son de recente ingreso.

edod
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~ | Lembra
N 6 mais importante

Mostra

"
g‘.%'f’ i

N°deirmans: 43231202012312401
14114042041

Poboaciéon

Reconto de datos:

wi fi 0 widi fipe-T) S

o 5 0 0

1 8 8 637
2 6 12 0,06
s 3 9 367
4 6 24 2664

Totsl 28 53 54,67

Gréaficos de sectores e barras

$
o —
$ :

3

il

Media e moda

Media =X = 22 ~1.89
28

Moda = Mo =1

Cuartis e mediana

[ [ [ I 4
Me=2, Q;=1, Q3=3
Rango.

De O a 4, de amplitude 4
Desviacidn tipica

G- f54.67 _1.39
28

Coeficiente de variacion
Cv=1,39/1,89=0,73 =73%

Variables estatisticas:
e Cualitativa, cor preferida.
o Cuantitativa discreta, n® de irmans.

e Cuantitativa continua, altura.

Altura: 172 162 147 184 140 156
153 186 157 189 162 175 162 158 163
150 152 163 151 182 146 154 163 170
183 162 176 167 168 165

Intervalo Xi f afi | o= %)%,
[140,150) 145 3 435 1200
[150,160) 155 8 1240 800
[160,170) 165 | 10 | 1650 0
[170,180) | 175 | 4 | 700 200
[180,190) 185 5 925 2000

Total | 30 | 4950 4400

Media:
X = 4950 _ 165
30

Varianza e Desviacion tipica:

4400
62 = ——

=146,67 c =4146,67 =1211

Coeficiente de variacion:
Cv=12,11/165 = 0,073 =7,3%

Histograma e poligono de frecuencias:

/

145 155 165 175 185
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Autoavaliacion >

1. Realiza un reconto dos datos seguintes.

2
3
3
1

P L L
[N SV Sy LN |

4
3
2
1

L) = RS —
LM — L

2. Realiza un gréafico de barras para os datos anteriores.

3. Calcula a media dos datos dados pola taboa.
X[
1

M Ld —

1
2
3
4
4. Calcula a mediana dos datos anteriores.

5. Calcula o primeiro cuartil dos datos do exercicio 3.
6. Calcula o terceiro cuartil dos datos do exercicio 3.
7. Calcula o rango dos datos do exercicio 3.

8. Calcula a desviacion media dos datos anteriores.

9. Calcula a desviacion tipica dos datos do exercicio 3.

10. Calcula o coeficiente de variacién para os datos do
exercicio 3.
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Solucions dos exercicios para practicar

Mo =3, é o valor que mais veces
aparece, 10 en total.

1->5, 226, 3210 e 4->3.
Mediana =3, Q:=2 e Q3=3

a) (2+0+2)/3 = 1,3333...
b) (2+0+2+0)= 4/4 = 1
¢)(500+300+300+500)/4 = 1600/4=400 '

O rango oscila entre 1 e 40 cunha
amplitude de 39. X = 20,58 , DM=8,92

_ 2700
Dh=—=—= 225

a) X = 2250 5 =250

b) X = 2250 o =500

c) X = 2500 c=0

Media =2,58 D. tipica =1,21

CV =1,21/2,58 =0,46

X =21,08 ec =12,98

CV=0.62

X =1558 ec =9,68

78800, 70800, 67500, 67400 y 65300

Estrada 67500, aéreo 22000, maritimo
5000 e ferrocarril 298000

Aproximadamente 22.000.000, dos que
homes son 14.000.000 e mulleres
8.000.000

1. a) 400 b) 50 10.
0,5%
L. . . 11.
3. V. cualitativa: tipo animal, cor de
ollos.
V. cuantitativa discreta: niumero de 12.
compainieiros.
V. cuantitativa continua: peso,
temperatura e metros cadrados. 13
4. a>7,b>6,c>6 e d>5
1 | | 14.
abocd 15.
5. 0-0, 1-5, 26, 3210, 43
o1 2 3 4 16.
17.
6. En 10: 123, 226, 325, 425, 525,
6>13, 724, 852, 957 y 104 . 18.
En5: (1 ou?2)> 9, (B3oud)> 10, (5
ou 6)> 18, (7 ou 8)> 6 e (9 ou 10)> -9
11 20.
7. a) (14+16+18)/3 = 16 1
b) (24+26+28+26)= 104/4 = 26 :
¢) (1000+1200+1800+2000)/4=1500 22
8. X =246
_ 23.
9. X =9,77
Solucions AUTOAVALIACION
x| 1 2 3 4
1. fi 6 510 3 5. Q1=1
1 - e—— 6. Q3 =3
] _
x EEE—— 7. rango=3
> 02 46 81012 e Bhi= gl
T 9. o=124
3. x=217
10.Cv=0,571
4. Me= 2
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ANEXO

Utilizar a Folla de Calculo

Introducién de datos e primeiros calculos

A En xeral, as seguintes opciéns estan dispofiibles en todas as

1 3 follas de calculo, en particular na de Openoffice e en Excel.

2 4 v Abre unha folla de calculo e introduce os datos 3, 4, 5, 3, 4,

3 5 6, 3, 3, 4 na columna A, en Al, A2, ... estes valores seradn os
datos sobre os que faremos os primeiros calculos.

4 3 Os datos estan na area "A1:A9" da folla de célculo.

b 4 Se os datos estivesen en 3 filas x 3 columnas, empezando por

R A Al, seria "A1:C3".

7 3 E por exemplo, se co A | B | C |
rato selecciono as 1 3

g 3 celas da imaxe 2 4

g 4 adxunta, a area que 3 5 1
cubro é "A2:C3". a E

Hai funciéns para todas e cada un dos calculos estatisticos que estudamos, e moitas mais
que podes investigar pola tiua conta. As funciéns fan calculos cos nimeros da area que se
lles proporciona.

Vexamos como se farian os calculos para os datos que introducimos. Faremos os calculos na
columna C, a B usarémola para indicar o nome do célculo que hai a continuacion.

B2 - # Moda: Na cela C1 introduce a férmula
ry B | C =moda(Al:A9).

1 3 Moda 3 Maximo: En C2 escribe =max(A1:A9)
2 4 Maximo 6 Minimo: Introduce =min(A1:A9)
3 5 Minimo 3 Rango: =C2-C3
4 3 Rango 3/ Suma: =suma(Al:A9)
5 4/ Suma 35 Media: =promedio(area) Recorda o
B B Media 3.8RBBBB889 que é a area dos datos, A1:A9
[ 3 Mediana 4 Mediana: =mediana(area)
8 3 Cuartil 1° 3 Cuartil 1°. =cuartil(area;1)
J 4 Cuartil 3° 4 cuartil 3°. =cuartil(area;3)
10 Desm:ac?ljn tipic; 1.054092553 Desviacion media: =desprom(area)
11 Desviacion media 0790123457 e ,
5 Desviacion tipica: =desvest(area)
Exercicio

Introduce datos nunha area mais grande que a anterior, a0 menos de 20 celas e realiza
todos os calculos de duas formas, coa folla de calculo e como o estudaches. Se todos os
resultados son correctos esta folla valeche para calquera conxunto de datos dese tamafio.
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ANEXO

Valores aleatorios.

Se en 20 celas escribimos =aleatorio() (podemos escribilo nunha e copialo nas outras),
teremos 20 datos entre O e 1 aleatorios. Se queremos que sexan numeros comprendidos
entre 0 e 20 escribiremos =20*aleatorio() E se queremos que non leven decimais,
escribiremos =entero(20*aleatorio()) Desta forma inventamos 20 datos para facer
célculos estatisticos.

Contar

Se temos introducidos unha cantidade grande de datos. Coa funcién =contar(area) danos
a cantidade de numeros da area (imaxina que hai celas baleiras e non é doado contar as
que estan recheas de numeros).

Se 0 que temos é datos cualitativos (textos) usaremos =contara(area) para que nos conte
as celas ocupadas da area indicada.

Agrupar datos.

¢ En variable discreta. Se nunha area da folla de calculo temos 20 nimeros enteiros entre
0 e 4, por exemplo. Como podemos contar cantos deles son un 4? Escribiremos nunha cela
en branco =contar.si(area;4). Para contarmos o resto usaremos na cela que nos convefia
=contar.si(area;0), =contar.si(area;1l), =contar.si(area;2) ...

141D M F i Por exemplo. Na imaxe da esquerda hai 20 datos
atos arca reCUencla = yerados aleatoriamente entre 0 e 4. Na columna

151 1 4/X1=0 L Marca indico que valores vou contar na seguinte
16 0 0 ¥2=1 72 columna, e na columna frecuencia uso a férmula
_ '=contar.si(area;valor)’ escribindo:
17 3 0 X3=2 d =contar.si(area;0), =contar.si(area;1),
18 2 3 X4=3 3 =contar.si(area;?2), ...
19 2 3/ X5=4 5 E finalmente comprobo, sumando as frecuencias
20 4 4 Suma que se contaron todos os datos (na cela D21
Y 2 1 a0 escribo =suma(d15:d19).
22 4 0 Exercicio. Xera 20 datos aleatorios entre O e 4 e
23 0 4 fai unha taboa de frecuencias usando a funcién
contar.si Calcula todos os parametros estatisticos
24 2 2 estudados (rango, maximo, minimo, media ...).

e En variable continua. Se temos 100 alturas entre 150 e 200 centimetros nunha area
dunha folla de calculo e queremos saber cantas estan no intervalo [150,160) usaremos
=contar.si(area;">=150 " )-contar.si(area;''<160'); para o intervalo [160,170)
usaremos =contar.si(area;"">=160 " )-contar.si(area;""<170") e asi para cada un dos
intervalos.

e En variable cualitativa. Se o que temos € 100 cores e queremos saber cantas vermellas
hai, escribese: =contar.si(area;"vermello'™)

Clasificar

Segundo o tipo de variable que empreguemos, usaremos a férmula ‘contar.si' sobre a area
de datos tantas veces como sexa necesario para clasificar todos os datos e nos poida ser de
utilidade. Asi, para cores usaremos =contar.si(area;"vermella"), =contar.si(area;"verde"),...
tantas veces como cores tefiamos, de forma ordenada, nunha columna por exemplo.
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ANEXO

Exemplo

Imos inventar o peso de 50 persoas con valores entre 50 e 110. Usaremos a férmula
=aleatorio()*60+50, se queremos que sexan valores enteiros pon
=entero(aleatorio()*50+50) e copiarémola na area A1:E10.

Agora hai que clasificar os datos. Como todos estan entre 50 e 110 os intervalos teran que
reflectilo. Imos realizar ddas taboas distintas, unha con valores de 20 en 20 e outra con
valores de 10 en 10.

Para a primeira, copiaremos a seguinte taboa nun lugar baleiro da folla de célculo.

Intervalo, marca Frecuencia

[50,70] 60 =contar.si(A1:E10;">=50 " )-contar.si(A1:E10;">=70")

[70,90] 80 =contar.si(A1:E10;">=70 " )-contar.si(A1:E10;">=90")

[90,110] 100 =contar.si(A1:E10;">=90 " )-contar.si(A1:E10;">=110")
Para a segunda, copiaremos esta taboa.

Intervalo, marca Frecuencia

[50,60] 55 =contar.si(A1:E10;">=50 " )-contar.si(A1:E10;">=60")

[60,70] 65 =contar.si(A1:E10;">=60 " )-contar.si(A1:E10;">=70")

[70,80] 75 =contar.si(A1:E10;">=70 " )-contar.si(A1:E10;">=80")

[80,90] 85 =contar.si(A1:E10;">=80 " )-contar.si(A1:E10;">=90")

[90,100] 95 =contar.si(A1:E10;">=90 " )-contar.si(A1:E10;">=100")

[100,110] 105 =contar.si(A1:E10;">=100 " )-contar.si(A1:E10;">=110")

Exercicio

Xera 100 numeros de 0 a 80 e realiza dias agrupacions en intervalos distintos. Por
exemplo, unha de 10 en 10 e outra de 20 en 20.

Graficos

R R 14 -
Sinxelo e sen etiquetas. Abonda

con seleccionar a area das i

frecuencias dos datos e crear o
grafico pulsando en graficos do
mend inserir. Despois podemos elixir 10
o tipo de grafico que queremos e o

aspecto deste entre unha grande 8

variedade de opcidns que incorporan

todas as follas de calculo. B -

Con etiquetas: O mais sinxelo é

utilizar a primeira fila ou primeira 4 4

columna para as etiquetas. Nas

opcibns do grafico habera que 2]

activar e/ou desactivar a que

corresponda coa forma de presentar 0 .
os datos na folla. 55 B5 75 as as 105
Exercicio

Fai dous gréficos diferentes, un para cada unha das distribuciéns do exercicio anterior.

a) A rientadas as Ensinanzas Aplicadas
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